

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования
«Сибирский федеральный университет»
(ФГАОУ ВО «СФУ»)

ОТЗЫВ

научного руководителя

о диссертационном исследовании Варламовой Ольги Николаевны на тему «Речевой портрет женщины в социально-релевантной роли матери (на материале русского и французского языков)» по специальности 10.02.19 – Теория языка

Диссертация О.Н. Варламовой выполнена в междисциплинарном русле на пересечении коммуникативной лингвистики и лингвоперсонологии. В фокусе ее исследования – речевые манифестации тех изменений, которые претерпевает личность женщины под влиянием материнства. В этом смысле аспирант продолжает исследовательскую логику описания корреляций между речевым поведением личности и ее временными или переменными социально-профессиональными ролями (см., например, кандидатскую диссертацию Е.В. Косиновой «Лингвопрагматические особенности перевоплощенной языковой личности (на материале немецкого языка, Кемерово, 2013)».

В работе доказывается, что роль матери является социально-релевантной как в русском, так и во французском сообществе. Об этом свидетельствует наличие в массовом сознании устойчивых представлений об «идеальной матери», легкость, с которой каждый член сообщества может и стремится занять экспертную позицию в отношении женщины-матери, ее поведения, а также появление и укоренение концепции «интенсивного материнства» в современном обществе.

Ольга Николаевна выдвинула гипотезу о том, что существование норм материнства, ощущение матерью груза социальной ответственности, психологические трансформации, спровоцированные материнством, должны оказывать существенное влияние на характеристики языковой личности женщины, и, как следствие, отражаться в ее речи.

Для проверки гипотезы О.Н. Варламова самостоятельно собрала два корпуса аудио- и видеозаписей общения матерей со своими детьми в возрасте от 0 до 1.5 лет: русский и французский. Звуковой и видеоматериал был самостоятельно обработан аспирантом, а затем проанализирован с использованием как методов классического лингвистического анализа (контекстный, коммуникативный, семантический, морфологический), так и с привлечением программных продуктов, предназначенных для анализа лингвистических данных.

Результаты проведенного исследования подтвердили гипотезу: были выявлены универсальные характеристики речи матери (свойственные речи всех женщин, составивших исследовательскую выборку, независимо от принадлежности русскому или французскому национально-лингво-культурному сообществу); характеристики, типичные для обоих сообществ (свойственные речи большинства женщин, составивших исследовательскую выборку, независимо от принадлежности русскому или французскому национально-лингво-культурному сообществу); особенности, типичные для каждого сообщества, и, наконец, свойства, типичные для каждой конкретной ситуации общения матери с ребенком (пробуждение, гигиенические процедуры, массаж, выполнение повседневных дел, обучение). Анализ проводился как на фонетико-просодическом, лексическом, грамматическом, так и прагматическом уровнях.

За время обучения в аспирантуре Ольга Николаевна показала заинтересованность в работе и высокий уровень исследовательской самостоятельности. О.Н. Варламова самостоятельно

сформировала выборку, провела обработку и систематизацию материала (более 15 часов записей), пришла к основным теоретическим обобщениям. По материалам своего исследования О.Н. Варламова сделала 3 самостоятельных публикации в журналах из Перечня ВАК, а также одну публикацию – в соавторстве с научным руководителем, опубликовала раздел в коллективной монографии. За последние три года Ольга Николаевна выступила с докладами на пяти международных конференциях, в том числе на одной конференции – с докладом на французском языке.

Считаю необходимым подчеркнуть хорошее знакомство Ольги Николаевны не только с отечественной лингвистической традицией, но и с зарубежной, в частности – французской.

Цели и задачи, поставленные перед исследователем, реализованы в полном объеме. Полагаю, что диссертационное исследование на тему «Речевой портрет женщины в социально-релевантной роли матери (на материале русского и французского языков)», представленное на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка, являясь завершенным исследованием, выполненным на должном теоретическом уровне, может быть рекомендовано к защите.

Научный руководитель:
д-р филологических наук,
профессор, зав. кафедрой
романских языков и прикладной
лингвистики
ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный
университет»

Колмогорова Анастасия Владимировна

Почтовый адрес:
660041, г. Красноярск, пр. Свободный,
д. 82, корп. 1, ауд. А-3336,
Телефон: +7 (391) 206-57-10
E-mail: nastiakol@mail.ru



ФГАОУ ВО СФУ
Подпись А. В. Колмогорова заверяю
Начальник общего отдела С. Чирпанов
« 13 » 12 20 14.